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Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră dlor prefecți de județe din întreagă țară 
prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie 1923 după cum urmează:

„In orașul Cluj apare de două ori pe lună o revistă cu denumirea ,Administrația Română”, sub direc
țiunea dlui Alexandru Buha. consilierul orașului Lugoj și dl Georgiu Chendi, notar diplomat.

Această revistă, care este organul Reuniunei Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Banat și 
părțile ungurene alipite, prezintă o deosebită importanță, ca fiind călăuza funcționarilor comunali și administra
tivi țn toate chestiunile comunale, publicând toate legile și ordonanțe e ministeriale, privitoare la bunul mers al 
serviciului administrativ, Ministerul apreciind necesitatea acestui organ, precum și cheltueliie mari, cu care se 
editează, vă roagă să binevoiți a l recomanda tuturor comunelor sau notariatelor din acel județ spre abonare, 
costul unui abonament fiind de 120 lei anual. p. Ministru: (ss) R. FRANASOV1CI.

. Ordin nou !
România, Ministerul de Interne Direcțiunea Administrației Generale și Statisticei.

Nr. 110065—26 Dec. 1923. • .

Domnule Prefect!

Avem onoare a reveni asupra ordinului nostru circular No. 1419 din 2 Ianuarie a. c 
prin care vă făceam cunoscut, că în orașul Cluj apare bilunar revista „Aministrația Română'1 
sub direcțiunea ,D-lui Alexandru Buha, Consilierul orașului Lugoj și vă ceream să o recomandați 
tuturor comunelor și notariatelor din județul Dvs. spre abonare, — rugânduvă din nou, să bine
voiți a o recomanda în acelaș scop organelor arătate cu mențiunea, că revista în chestiune pre
zintă o deosebită importanță, întrucât cuprinde toate legile și ordonanțele ministeriale, fiind o 
adevărată călăuză a funcționarilor comunali administrativi.

Din cauza mărirei cheltuelilor de editură, costul unui abonament anual a fost fixat la 
150. lei. _

Cererile, însoțite de costul abonamentului, vor fi trimise direct de cei interesați Redac- 
țiunei numitei reviste în Lugoj str. Bisericei No 24.

Subsecretar de Stat,
R. Franasovici. . Director Genera), Modolea.

Taxa de membru se va trimite la adresa casierului reuniunei centrale, d-lui Dr. VALEIt 
POP notar comunal in Seica-Mare, judelui Tdruava-Mare, iar abonamentele revistei se vor 

trimite Jledactiunei „Adininisti alitt llouiuna** in Luț/oJ, s>rada Bisericei No. 24,
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Aducem la cunoștința Dlor Colegi, că în baza Art. 10 din Statutele Reuniunei, fiecare 
notar este obligat a abona oficios Revista reuniunei „Administrația Română", și a achita costul 
abonamentului de 150 lei cel mult până la 1. Martie 1924, dinpreună cu eventuala restanță.

Cum însă Ministerul Internelor din București cu ordinul 1914 din 2 lanuar 1923, și 
cu ordinul nou No. 110065—1923 din 26 Dec. 1923 a binevoit a încuviința abonamentul revistei 
în sarcina bugetelor comunale, — rugăm cu insistență, ca fiecare coleg să se îngrijească, că 
acesta să fie trecut necondiționat în bugetul anului viitor.

Colegilor, cari nu vor satisface acestui apel nici până la 1 Martie, li se va trimite 
Revista cu rambursă

Chitanțele oficioase se vor trimite deodată cu revista.

* *

Membrii Reuniunei mai sunt încă datori a achita până la t Februarie 1924 conform 
Art. 7 din Statute și taxa de membru majorată la 100 lei, care în caz contrar va fi deirasă din 
salarul debitorilor pe cale administrativă (Art. 7).

Membrii Reuniunei sunt: Toți notarii comunali și cercuali precum și subnotarii activi 
aleși sau denumiți în mod definitiv.

Redacța și Administrația revistei „Administrația Română" cu Biroul Central a Reuni
unei Centrale s’a mutat din Cluj în orașul Lugoj, strada Bisericii No. 24.

Vă rugăm, binevoiți a Vă adresa cu toate cererile DV. acestui Birou Central la Lugoj.

Revista apare în viitor mai regulat, în condițiuni mai favorabile, cu un cuprins bogat 
și vast și pe hârtie velină, ceeace până acum în lipsă de fonduri nu s’a putut face

iuti- <t .\utur>h>r.

JRo.tari!
JPentiu ce apare aceasta reoistă .

Ea apare din multe motive și din motive 
grave. Ea apare pentru ca să salveze, ce mai 
este de salvat. Va avea să ducă luptă grea ș« 
mare mai ales pentru a reintrona încrederea în 
sine înșiși a celor, pe cari îi privește această 
revistă.

Nu voim si nu putem să înșirăm loate 
chestiile ce le vom trata. Notăm însă și decla
răm și de asta dată, că programul revistei noa
stre este desvoltarea și bunăstarea administrației 
comunale.

Pentru ajungerea acestui scop vom lupta 
din toate puterile noastre. Am angajat cola
boratori de specialitate Ceea ce să va scrie în 
revistă, nu va fi teorie plictisitoare, ci va fi tui
tarea reală a administrației comunale, va fi 
luptă pentru îndreptarea relelor administrat.ve 
și sprijinirea pornirilor corecte Scrisul noshu 
va fi educativ și contrulator. Vom fi întrebați 
în materie administrativă și vom răspunde p e- 
cis și vom da îndrumări adevărate Vom zb- 
ciui greșelile, ce vom ubstrva și ce vom cu 
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noaște. Astăzi bietul notar și alți funcționarii 
la administrație, se sbat ca peștele pe uscat în 
grămada de dispoziții contradictorii, neclare și 
neexecutabile.

Vom arata toate schimbările, modificările 
și desvoltarea administrației.

Vom comunica în extras și în întregime 
ordonanțele de interes general și le vom explica.

Vom fixa în cuprinsul revistei hotărârile 
cari formează jurispudența noastră.

Vom face studii administrative făcând com- 
părăție între administrația noastră de azi și de 
ieri, pentru a putea trage concluzii asupra ce
lei de mâne.

Ținând contact- cu colegii nostrii din cele
lalte provincii ne vom sili, să creiem o situație 
egală în domeniul administrației comunale che- 
mându-i și pe dânșii la luptă, ce se va încinge, 
dacă va fi nevoie, pentru ridicarea nivoului aces
tei funcționari.

Vom trăi în și pentru administrația comu
nală, viața noastră fiind condiționată de viața 
acestei administrații.

Și pentruca să putem fi vii, pșntruca să 
putem trăi, avem și noi, ca oricare organ, ne
voie de nutremânt. Nu ne cugetăm la nutre
mântul material. Aceasta îi vom primi,. căci 
astăzi nu este notar comunal și nu este slujbaș 

administrativ, care să nu înțeleagă rostul nostru 
și neprimind nutremântul, ar urma să dispărem, 
iar dispărând aceasta revistă, ar însemna, că 
dispare singurul organ, care și-a luat deviza 
să apere viața administrației comunale

Noi însă ne am cugetat la nutremântul mo
ral, la sprijinul organelor comunale pentru a 
putea duce lupta pentru resolvirea problemei 
la care ne-am angageat. Să zice, că viața este 
o luptă continuă. Va fi și viața revistei noastre 
o luptă continuă, cinstită pentru normalizarea 
și înbunătățirea vieții noastre administrative, 
luptă pentru formarea și organizarea slujbașilor 
acestei administrații.

Nici de fel nu vom negliga interesele ad
ministrației județene și ale funcționarilor acesteia.

lată pentruce apare revista noastră, iată 
rostul ei.

Voi, colegi, muncitori desconsiderați ai 
ogorului administrativ, întoarceți-vă fața spre 
Reuniunea voastră. Ea" este espresia voastră, 
este emanarea hotărârei voastre unanime. Aveți 
grije părintească, ca să vă puteți bucura de 
roadele ei.

Aceasta o cere cu drag Prezidiul Reuniu- 
nei Centrale a notarilor comunali.

.4 lexandru Biiha 
președintele Reuniune',

CONSTATĂRI TRISTE IN ADMINISTRATE.

Houtmy E. în lucrarea sa „Le developpe- 
nient dela Constitution et de Societe politique 
en Angletterre", făcând un istoric a înființării 
societății și mai apoi a administrației, spune: 
„Defendez Tadministration parcequ’elle est le 
fait central et vital de tout l’organisme social" 
sau în românește: „apărați ad ninistrația, pen
tru că ea este faptul central și vital al între
gului organism social."

Strigătul acesta al marelui învățat, a avut 
un ecou deajuns de puternic, influențând mult 
organizarea administrativă, care con-comitent 

se făcea in Franța, hotărând alți -luminați și 
îndrumători ai vieței sociale locale franceze și 
de pretutindeni — să ție seamă de aforismul 
de mai sus, determinând pe profesorul Batbie 
JJ. între alții, să desvolte în o parte din luc
rarea sa „Precis de cours de droit publique 
et administrativ", aceiași teză, care desigur se 
impunea unei bune desvoltări administrative 
într’un Stat care ținea să imprime caracterul 
de gospodar și național.

Aceste lucrări m’au determinat la rându-ini, 
să fac tristele constatări ale desvoltării noastre 
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administrative de după război încoace, nu, din 
dorul de a fi pe acest tărâm, o negație, — ci 
din nenorocitul obicei de a subordona viața 
publică, sănătatea administrativă, vieței politice, 
care, dacă nu îmbunătățește o situație, o dez
organizează.

Acești cinci ani de Ia unirea noastră, ar 
putea fi împărțiți în două etape, ambele îm
preunând două note de administrație distincte: 
Una, dela 1918—1919 până la 1920—21, deci 
numai de un an și câteva luni și a doua dela 
acea dată până azi.

In prima fază adică aceea dela formarea 
unității noastre naționale, guvernele cari s’au 
succedat au avut darul de a se interesa dea- 
proape și românește de organizarea adminis
trației, împărțind în Basarabia, Ardeal și Bu
covina, oameni cu dorul de a contribui la 
desvoltarea deplină a unificărei sufletești deter
minând la rându-le, o strângere în rândurile 
intelectualilor pentru împlinirea aceluiași scop. 
Cel puțin în Basarabia, la aceiași epocă, pre
fecții, primarii, subprefecții, notarii comunali și 
tot organismul administrației ca și al instruc
ției, ca și cel financiar, erau oameni cari n’au 
trecut pragul Prutului decât însuflețiți de gân
dul de a folosi și a desvo'lta, neamul, frate, 
unit Mărturisesc despre aceste vremuri și oa
menii politici și lumea întreagă dela sate. De 
lucruri urâte, de înbogățiri nepermise, de imo
ralități sau brutalizări, nu se pomenea. S’ar 
putea numi cu drept cuvânt, epoca de înfrăți
re acelor depe malurile, vecine ale Prutului.

După cele afirmat'e, o identică gospodărie 
sănătoasă, se făcea și în Ardeal în acea vreme.

Dela 1920—921 însă, se poate spune că 
frumusețea primei epoce, a început a întră în 
faza decadenței, continuându-și drumul, pe acest 
povârniș, din ce în ce mai accentuat, înlocu- 
indu se funcționarii de carieră cu elemente cari 
își zicea politica, dar .cari nu aduceau nici un 
aport politic partidelor pe cari le reprezentau, 
transformând gospodăria într’o instituție perso
nală, mutând, transferând, înlocuind și mișcând 
tot ce era sănătos și cu experiență în admi
nistrație, cu clemente noui — ca expresie 
de conducere - dar învechite, ca mentalități 
răsturnând tot ce se începuse a se clădi în 

primele faze de jLînificare sufletească și admi
nistrativă.

In această epocă, a început să se delăn- 
țuiască patimele și urile, cari au mers gradat, 
fiind încurajate de centrele politice, îprăștiind 
teroarea între toți .ceilalți funcționari publici, 
cari nu simpatizau cu persoanele — și fac din 
nou deosebirea care există; nu reprezentau, 
cum în majoritatea cazurilor nici azi nu repre
zintă, principiile de guvernare politică ale par
tidelor politice de guvernământ, — transfor
mând viața județelor în chaotic, viață, care în 
mare parte, dăinuește și otrăvește viața publică 
și azi.

Și căror cauze se datorește această nouă 
dureroasă fază? nu e greu de descoperit și 
de desvăluit.

S’au pus în fruntea județelor — în Basa
rabia — oameni politici dar fără pregătire 
administrativă, cari, cum spuneam, încurajați, 
au început să-și facă politică personală, minând 
încet-încet, tot ce se organizase și născând 
apetituri în rândurile celora cari erau tot așa 
de puțin chemați a conduce și gospodări.

A doua cauză și aceasta și în Ardeal ca 
. și în Basarabia: au început a fi numiți oameni 

iară studii, în toate funcțiunile, și repet — de 
conducere — sau cu studii, cari erau oriunde 
buni: învățământ, finanțe, etc, dar nu în ad
ministrații, începând a face școală pe spetele 
administrației publice și a celor administrați.

O altă și tot pe atât de principală cauză, 
e lipsa de experiență admmisirativă.

Ce este administrația? O știință și o'artă 
O știință, fiind-complextul orânduirilor sociale 
cu toate legile lor organice și psihice și o artă 
fiind rețușarea tuturor asperităților și non-sens- 
urilor, cari fatal se nasc în organizarea vieței 
publice.

Deci, cei ce trebue a ocupa funcțiunile 
de conducere al județelor din punct de vedere 
politic și administrativ, se impune de a fi de
ținătorii titlurilor academice specmle - licen- 
țiați sau doctori în drept și numai în drept — 
și cu o experiență administra ivă.

Ce se înțelege prin experiență administra
tivă? O trecere prin toată erarhia serviciilor 
din cari face parte și cu termene sau timp,
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pentru ca, învățând să aplice legea și să cli
ci ească armonia socială, să poată — la timp 

— repet din nou —, să fie buni experimentați 
conducători administrativi.

Această condiție — în special — în teri
toriile noui unite se impune ca un imperativ. 
Ș i de aceea? pentrucă stratul social. în unele 
părți din Ardeal și Basarabia, fiind amestecat, 
prin unele locuri populația minoritară mai nu
meroasă decât cea etnică; iar cei ce sunt 
orânduitorii vieței sociale, trebue se întrunească 
cele două calități: de superior și priceput ex
perimentat, necesare — vital — apropierilor 

din tre ei și noi. .

Numai înlăturând relele despre cari am 
spus mai sus, se va putea spera într’o gos
podărie administrativă și organizată.

Cum spunea Boutmy, trebue apărat ad
ministrația, de toate nepotrivirile isvorâte; fie 
d.n desfășurarea vieței politice, fie din alte 
neînțelesuri ce trebue să dispară, pentru că o 
administrație solid sănătoasă, e chezășia sănă
tății întregului edificiu social: Statul.

Cei chemați a fi împlinitorii acestor dezi
derate să ia aminte.

Virgil Ionescu, Darzeu
Director Ministerul de interne.

D-!or Notari!
Interpretarea greșită a Legii pentru orga

nizarea și unificarea corpului advocaților, din 
partea unor advocați și magistrați a cauzat 
notarilor comunali mare nemulțumire, multă 
superare; iar populației de la sate multe îngri
jorare. S-a zis și se afirmă de unele persoane 
și azi, că notarii comunali nu sunt in drept 
de a mai redacta acte particulare in baza art. 
37 și 53 al legii, fiind îndreptățiți să Ie redac
teze în viitor numai advocații.

Notarii comunali din Ardeal și Banat au 
avut in baza diferitor legi dreptul a redacta 
toate actele particulare, cari nu cad in conpe- 
tința procedurei judiciare.

Aceste acte sunt înșirate în Statutul jude- 
țan care a stabilit și taxele pe care li-a putut 
percepe notarul pe seama sa pentru redactarea 
lor. Acest drept s’a dat notarului și ca o da
torie oficioasă de la anul 1867 începând; iar 
la 8 Februarie 1922, Directoratul General al 
Ministerului de Interne din Cluj cu Regulamen

tul Nr. 1702 -1922 a reglamentat taxele in 
uniformitate pentru toți notarii din Transilvania, 
Banat, Maramureș și părțile ungurene recunos
când acest drept al notarilor.

Cum poate un advocat, cum poate un 
judecător să se gândească, că actele nejudiciare 
cari nu cad in competința judecătoriei ci în 
competința autorităților administrative să nu 
le poată altul face, decât un advocat?

Notarul redactează: simple petiții, atestate, 
certificate, contracte de vânzare și cumpărare, 
testamente, inventare lăsământale, obligațiuni, 
chitanțe, declatațiuni, bilete de vite, mandate 
poștale.

Acte simple pe cari ori care cunoscător de 
carte le poate face pentru sine.

In urma reclamațiuniior primite de la mai 
mulți notari, Prezidiul Reuniunci noastre a ru
gat Ministerul de Justiție încă în luna lui Iunie să 
binevoiască a ne da deslușiri și explicațiuni 
in privința aplicării art. 37 și 53 a legii.
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Ministerul de Justiție cu ordinul No. 
30715— 1923 a răspuns Prezidiului nostru, că 

„actele care se prezintă "pentru autentifi- 
care la ori ce autoritate in localitățile, ' 
unde nu sunt notari publici, trebuesc a fi 
redactate de un advocat, și așa rezultă de 
aci, ca orice acte, afară de cele anume 
prevăzute in art 37 mai sus reproduse, 
pot fi redactate fie de parte, fie de alte 

...'persoane cărora..ea-se adresează".
beci numai pentru actele autentice există 

obligațiunea,, ca actele să fie redactate și sub
scrise de advocat,---și; aceasta numai in vechiul 
regat, fiindcă numai aici nu sunt notari 
publici.

. Cuprinsul articolului 53 a rămas ncexpli- 
cat. Pe lângă toate, ca ; am comunicat răspunsul 
D-lui Ministru! tuturor Tribunalelor, -s’au găsit 
și se găsesc și azi unele Judecătorii de .ocol 
care refuză ^contractele de vânzare redactate 
de notari.-3 -

Prezidiu! nostriraintervenit,.din 'nou-per
sonal la Dl Ministru, de Justiție rugându-i se 
binevoiască-a -da^explicație taxiului ari. 53..

Subsemnatul-Președinte^ .al Reuniunei am 
primit personal ^deslușirile șl. explicațiile rece- 
rute. anume, că..; din explicarea conținutului 

•art'37l-rezultă,-că toate alte acte, cari nu rec-' 
lamă autentificare pot fi redactate de ori cine 
și de notari comunali, nu numai de advocat-.'

Conform regulamentului legii pentru orga
nizarea și unificarea corpului dc advocați art. 
38 norme !e- de drep din "provincii e uni’e 
relativ Ja■, formalități le Uotarnerua.ui ră
mân neatinse. ' ,

Art. 40 zice: In materie litigioasă, înain
tea iribuna’tlor și Curților, petițiuniic de. inten
tare a acțiunilor și toate cererile pentru atacarea 
hotărârilor vor fi contrasemnate de. advocat. 
Obligațiunea contrasemnări se referă la acțiu
nile civile sau comerciale de ori ce natură și 
la căile de atac ale acestora, ea nu se aplică 
în materie penală.

Art 64 a rcgukimeiitnliii esplică și mai 
clar că art. 53 din lege privește numai per
soanele, cari ar angaja pledoarii înaintea in
stanțelor de ori ce natmă, sau ar avea un 
biurou, în care s’ar exercita aceste operațiuni.

Articolul 53 a legii este foarte eficace, 
căci va stârpi pe samsarii, cari inundă in spe
cial grefele și archivele instanțelor judecă
torești. I - '

1...  Notarii comunali nu s’au ocupat nicicând 
nici nu se ocupă cu redactarea actelor jude
cătorești.

S’au ocupat și din oficiu sunt siliți a se 
ocupa in baza diferitelor legi cu redactarea 
actelor mai sus arătate, rar cu contracte de 
de vânzare și și mai rar cu acerea unui tes
tament.

Legea art XVI. din 1876 despre testamente 
este și azi in vigoare și normele de . drept 
asupra formalităților-testementului, conform re- 
gulamentiiiui. adv'ocaților art. .38 au - rămas ne
atinse, prin urmare se pot redacta și pe mai 
depărta de notari ca până azi

Secția cărții"funduare deda Judecătoria de 
ocol menind instanță de judecată, este obligată 

. a.-primL";contracte și alte cereri fără sign.arca’ 
.advocați lor.;

•Iată ce-ordin sa date Tribunalelor., .din 
partea Directoratului Gmeral a Justiției din 
Cluj La 11 Dec. atee. sub Mr. 255’36 -- 1923.

- - Domnul . Primprcședinte I .ajungându-nc- la 
cunoștință, că un,i - Președinți de Tribunale și 
Șefjudecători . ini baza legii orginazării și 
unificării Corpului de advocați ...  au dat .cir-?
cuiare de a nu se primiJa instanțe nici o pe- 
-tițiune tac?oă de particulari și 'primind telegrama 
unei instanțe cu cuprinsul un.iăter:

,. „-Rugăm. ră-pum; •eiegrafte iic aceea, că
la cartea kmdumă putem primi pedțhmi 
de-intâbulare. făcute .de particulari, notari, 
sau numai redactate și semnat a-, advo- 
cați ? .și având in vedere mai departe și 
faptul că reprezentarea obligatorie advo- 
cațială se -referă numai ia cauz< le proces 
suale și că cartea funduară neiiind 
instanță de judeca ă, ordonăm, ca până 
la norii dispoziții să te poată primi și 
cereri de la particulari, fără signarea ad
vocați’or.
Binevoiți a incunoșiința despre aceasta 

toate instanțele de si.b supravegherea Dv. p. 
ministru : Sasu mp. p. Șeful secții Dr. Dunca mp.

Dlor dotării Luăm act cu plăcere și
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Ditii Dr. George Plopu preșe- Vă rug deci, că întrucât totuși s’ar găsi 
de Casație, că Dsa este de vre-o Judecătorie de ocol, care ar refuza contrac- 

. . teie D-v. față de .ordinul ministerial de 
sus, binevoiți a apela la timp decisiunea secției 
cărții funduare să ajungă la Curtea de Casație, 
unde se va provoca o deciziune defimuvă care 
vă servi de bază chestiunei. Despre rezultatul 

Vă rog . a jncunoștința și Prezidiul /

de declarația 
dintele Curții 
aceaș părere.

Dealtfel în ședințeie ținute in București
la 25—28 Dec. a. c. cu ocaziunea conpunerei 
anteproiectului pentru organizarea judecătorea
scă și a notariatelor publice, s’a luat notițe

' din partea Dini Ministru de justiție pentru re-:
gularea chestiune! și pentru asigurarea prin lege nostru, 
a drepturilor câștigate. . - \ '

apelului.

Alexandru fâuha 
președintele reumunei.

-

r©

\S’o linii' congresul general al notarilor comunali 
și cercuali in luna trecută. Cu interes deosebit , am 
așteptat rezultatul congresului acesta, fiindcă nici când nu 

- a fost prilejul atât de corespunzător ca cel .de acuma." 
.. Corpul notarilor a desvoltat în tot timpi.1 o muncă extraor-

' dinară,. obositoare. Nici când nu a putut, corpul nostru 
să se -provace la munca și meritele sale ca acuma,- 

. : când muncind în împrejurări grele, am ajuns în 
preajma schimbului; legii comunale la desbaterea re
formei administrative. Azi putem cere pretensi, când 
cu munca noastră am câștigat, atât îiîdestulirea supe

riorilor^ noștri, cât și recunoaș ei ea superiorității noastre.... 
la forurile competente la guvernări. Azi dară putem 
aștepta că doleanțele și prekmsiirniîe noastre juste

. cari de ani de zile stau,fără.ca să fie .reparate,'cari 
răcesc ambiția, scad voia-de muncă, înjosesc prețul , 
muncii pe nedrept, să se sisteze deodată, primind o 
lege dreaptă, și bună atât pentru poporul de ia sate, 
cât și pentru corpul nostru. Azi cu drept putem cere 
arătând cu mărire la succesul, muncii noastre căpreju- 
dițiile de zeci dc aht să se dărâme, și poziția notaru
lui se devie, o ocupațiune onorată, să asigure existența 
materială ca și 
înalte.

Cu plăcere
— fala corpului
s’au ocupat cu râmle aceste vechi, insă și acuma des
chise. Am simțit că sub glasul modest, curat, scutit 
de poz extrem, există o durere adâncă, amară și spe-’ 
ranță in viitor. Vorbirile oratorilor — macar că nu li 
sa dat voe s^ desvolte pe deplin ceea ce au dorit, să 
vorbească - au dat expresiune durerilor noastre, de- 

. plin convinse de dreptul cererilor și faptele convingă
toare justificau pe deplin, că atunci când au înșirat 
dorințele noastre, sunt in drept, că corpul nostru este 

la ceilalți funcționari cu studii mai

ain auzit că oratorii acestui congres 
nostru — cu voace convinsă de drept

de zeci de ani 
singur, adecă 
iarăși preferat 
pe lângă lupta

nemulțumit, fiind că munca, devotamentul patriotic, 
silința admirabilă ar fi meritat alt tratament, ca și 
acela "ia care am fost supași și care ni se prevede.

Și oare nu cu drept naște glasul nemulțumit șl 
amărit a notarului atunci, "când fuptând 
a sate pentru poziția care o merită el 
el să fie conducătorul comunei, _se fie 
pe un timp mai îndelungat.. Simte că 
neîncetată, macar rezultatele obținute, și prețul muncii 
sale, nu o se fie 'înaintat snre'țîntă ci va trebui se facă 

■ un mare paș 'înapoi. Reducerea cvalificațîei notartfiii 
macar numai temporal, neprecizarea cvalificăției recerute 
in proectul de lege, este semnul că cercurile mai inalie , - 
dcsprețuesc și nu tocmai honorează ambițiile iot mai 
înăintate,a notarului, și că pe viitor tot va trebui să 
rămână ceea ce este, ba chiar și mai puțin, — adecă 
acela care trage carul înpovărat al administrației și 
înaintarea lui este eschisâ.

Tendința aceasta o vede corpul notarilor, și din 
aceasta se nasc jalbe mai noi dar nu mai nedrepte ca 
cele din trecut. Ori nu poate să îi cadă rău corpului 
notarial că procctul se ocupă numai pe scurt de el, 
zicând că este ateului puterii centrale, și că primarul 
(un analfabet in multe cazuri) este adevăratul cap al 
comunei, că el va avea in comitetul comunal numai 
vot consultativ, și că numai in caz de lipsă îl vor 
putea consulta Ori nu îi poate cade rău corpului- 
nostru câ pe când toți funcționării primesc adausul 
de 400 lei lunar, el are numai 350 lei, și nici 
suma aceasta nu li se plătește. Că încadrarea și 
socotirea - nilor de serviciu se face nedrept, când anii 
serviți ca subnotar nu se iau in considerare, astfel că 
un om care sub regimul trecut din diferite motive po
litice mai inalte a fost silit a răbda ca subnotar zeci 
de ani, scăpând acum de piedecile acestea a devenit 
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notar, primește cu mult mâi puțin salar decât ar avea 
ca subnotar. Ori nu ne descurajează faptul că statutele 
de pensie caii ar asigura viitorul notarului după o 
munca cinstită, îndelungată și obositoare, -- după o 
declarație unei persoane competente — se vor schimba 
cu legea pensiilor care știu cât de mașter tratează 
soartea funcționarilor obosiți in munca grea și cinstită. 
Ori nu are fie care muncitor și servitor un tratament- 
mai just și mai omănos? Ori e permis se așezăm 
notarul pe acelaș nivel ca pe un servitor? Ori corpul 
notarilor nu poate trage consecințele din înjosirile ob
servate paș de paș văzând, că dorințele sale nu se 
pot îndeplini și că este predestinat a fi mai puțin de
cât ce era și că înăintarea să-i fie eschisă.

Acestea s’au întâmplat la congres ! Acește vătă
mări au dorit se le arată oratorii. Și acest glas 
a sunat in toate vorbirile, măcar câ erau îm
piedicați.

Cunoaștem rănile corpului notarial. Se incercăin 
a câștiga medicament pentru ele Un medicament este 
„lupta*. Vom lupta pentru a ajunge la țântă ■ Lupta 
o înțeleg așa, ca să dăm publicității dorințele noastre 

și să nu ie ținem in noi, ne stă la dispoziție revista 
noastră organul nostru oficios Le vom publica acolo 
ca să ie știe toată lumea.

»Administrația Română» este revista aceia care 
este chemată a nu scăpa nici un prilej că se le aducă 
conducătorilor aminte de corpul notarial, care are dureri 
și ca să fie adevăratul apărător al intereselor notarilor. 
Perioada de acuma este perioada de schimbare și 
dacă vom tăcea și vom lăsa aceasta să treacă fără a 
fi esclamat dorințele noastre, vom scăpa cel mai bun 
prilej, și nimeni nu le va cunoaște.

Credem că și factorii competenți știu că un corp 
de funcționari, care este stâlpul administrației» me
rită a fi luat in considerare, merită să-i-se satisfacă 
cererile.

Aceasta o credem neclintiți, macar că se simt 
simptome contrare și ne vom simți mândrii atunci 
când vom obține un rezultat că la o lege atât de 
însemnată pentru viața țării la „Reforma Administra
tivă” am așezat și noi o petricică ca fundament.

loan Hornok.

Probleme administrative.
Consolidarea unui stat se poate efeptui 

numai atunci, dacă cetățenii statului suni mul
țumiți cu administrația lui, dar mulțumirea se 
poate ajunge numai in acel caz dacă fiecare 
cetățean în nevoile sale private își află drepta
tea căutată in apropierea sa — fără se fie silit 
a alerga la centrele guvernamentaie.

Astfel justiția sau descentralizat in toate 
statele așa fel că fiecare cetățean poate cauta 
și afla dreptul iui la judecătoria de ocol, tri
bunale și eventual la forurile judiciare mai 
înalte în centrele provinciei.

In forma, aceasta ar trebui să se descen
tralizeze toate rezorturile administrății așa în 
cât cetățanul în toate afacerile sale să-și afle 
soluția dorită în provința și in cirșcumscripția 
în care locuește De sine să ințelege că nici un 
for nu poate să indestulească pe fiecine dar 
e de lipsă ca autoritatea competentă să aducă 
pe baza dreptului public și legile existente 

soluții, și cei neindestulați să poată recurge la 
forurile mai înalte.

1. Sa făcut mare greșală că în provințile 
alipite la Vechiul Regat cu deosebire in admi
nistrația financiară fără nici un rezon de tran- 
siție sau desființat Direcțiuniile financiare sau 
delăturat toate actele și registrele pe baza 
cărora se puteau incasa încă sute de mii și 
sau introdus registre noui după sistemul din ve
chiul regat, care în multe privințe nu cores
pund împrejurărilor din Ardeal și Banat și lasă 
uși și ferestri deschise la delapidări.

Publicul contribuind nu poate afla indes- 
tulire că ori ce rugare să pune la dosar fără 
se aibă legătură cu ante actele pe baza cărora 
rugările celor interesați să se poate rezolva cu 
temeinicie. Dosarul din deosebite timpuri se 
pune la o parte și actele rămân nerezolvate. 
Dâcă respectivul patent nu poate perde zile 
multe până când se află toate actele indeose- 



bitele dosare de care este nevoe, pentru rezol
varea cererei lui.

Tot așa e și cu depozitele judecătorești, - 
cari intrând la perceptorat nu mai stau la dis- 
pozițiunea judecătoriei ci când se rezolvă cauza 
pentru cari sumele sunt despuse, cei interesați 
trebue cu noui rugări și spese se umble pela 
casa Centrală din București pentru ca după 
luni de zile ba chiar și ani să-și poate scoate 
pretenziunile, până când după sistemul aici 
uzitat dopozitul judecătoresc îl solvea percep- 
toratul fără nici o inpedecare la asignarea ju- 
decătoriie, fără că administrația centrală să fie 
investată cu rugări și cu lucru de a rezolva 
acestea rugări.

Pentru aceea, ca să scăpăm de aceasta 
incurcătură, ar trebui să revenim la sistemul 
vechi și uzitat In toate țările din apus.

Adniiuistrația financiară având de referenți 
juriști; practici, ar trebui investite cu drept de 
dispunere și soluționare a cauzelor. Toate ac
tele ce să țin de o cauză să se scoată din 
deosebitele dosare și să se adune laolaltă, ca 
să se poate rezolva cu pricepere. Pentru că 
acestea să se poate face, trebue pe lângă re
gistru să fie și un index alfabetic ca la Jude
cătorii și perceptoratele fiind supuse Direcțiunii 
sau administrații va efeptui plătirea ce se asig- 
nează prin administrația financiară iar părțile 
neindestulate cu soluțiunea administrații pot să 
facă la el sau la un for intermediator pe cum 
e de prezent Directorat general din Cluj sau 
direct la Ministerul de Finanțe. Dacă cineva 
nici cu rezolvarea ministerială nu ar fi îndes
tulat, să aibă drept a apela la contenciosul 
care să fie o secție a curții de casație.

In modul acesta administrația financiară ar 
putea deveni in ogașul normal cu care publicul 
ar putea fi îndestulat.

Prin aceasta procedura s-ar de sarcina 
Ministerul de Finanță și casa Centrală, care 
ar avea să manipuleze numai banii statului 
ce ar incurge dela Perceptoratele provinciare.

De sine se înțelege că Ministerul de Fi
nanțe are dreptul a supraveghea și controla 
toate organele inferioare manipulante al bine
lui public.

II. Descentralizarea ministerului de Interne 
iar s-ar putea esopera prin indestulirea obștea
scă prin acordarea de autonomie singuraticelor 
județe, precum și a orașelor cu magistrat, 
stând sub controlul unei delegații aleasă in 
jumătate prin Prefectul și in jumătate prin ale
gere din deosebite circumscripții Legiuirea ad
ministrativă ce e in lucrare ar trebui pusă pe 
aceste baze de autonomie și de centralizare 
prin care centrul ministerial ar deveni in parte 
mare desărcinat de nește agende cari s-ar 
rezolva in provință și in a două instanță prin 
pretorul și subprefectul județului și numai in 
a treia instanță prin Minister și eventual prin 
contenciosul.

Practica vieții cere aceasta descentralizare 
prin care năcazurile cetățenilor se pot rezolva 
iute, până când priu manipularea de astăzi 
centralistică, cauzele cetățenilor zac prin Minis
tere cu anii fără se afle rezolvire.

O țară mare cum e România întregită 
dacă voește se fie un stat de drep, numai 
poate susta fără descentralizare și autonomie 
județană și comunală.

Videant Consules ne puid rempublicam 
detrimenti capiat!

Lugoj, la 25 Noembre 1923.

Mcolae Prosteau 
advocat.
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Notarul comunei noastre, în locul caruia am fost 
numit eu de notar, — a părăsit cn totul cariera nota- 

' rială, nu mai e funcționar public; voim a ști 
dacă dânsul mai are drept să se mai folosească de 
carnetul de călătorie dela C. F. R. cu reducere de 
50'/ ? ■ ■ :

Rdvpzznx: ' Nu se poate folosi ; carnetul trebue 
trimis Spre anulare Ministerului de Interne conform 
M. de 1 din 16 .Ian^.1923 No. 3006'1023.

2) Sunt notar comunal; soția mea a peidut car
netul de identitate C. F R, Care este procedura legală, 
să poală primi alt carnet? - - ■ _

Ră paris : 'Conform ordinului -Minist. de Interne 
No 3005/1923 trebue făcută publicațiune t de perdere 
în Monitorul Oficial, indkândîi-se în publicațiune nu
mărul carnetului, data emiterii lui și calitatea în care 
l’a posedat.

In urmă, primpretorul {autoritatea de care de
pinde-ți) prin un raport dresat Miniskru ui de Interne 

(Direcțiunea secretariatului și personalului) arată ca so
ția. Dv. a perdut carnetul, a făcut publicațiune de pier
dere în Mon Of. indicând numărul, data și pagina 
M. Of in care, s'a făcut, publicațiunea.

Pe lângă raport se mai adaugă fotografia proprie
tarului isoții Dv.) carnetului precum și chitanța stațiu- 
nei de cale ferate pentru plata costului noului carnet ce 
se cere. Se trimite totodată și 20 lei.ptaxa pretinsă de 
direcțiunea generală C. F. R. pentru publicarea în Bu
letin acelei Direcțiuni pierderea carnetului, spre cunoș
tință organelor'de control C. F R. După aceste, se 
va eda noul carnet în locul celui pierdut.

3) Un tinăr,-găsit opt la recrutarea pentru ser
viciu militar neîncorporat încă, se poate căsători ori nu?

lîă pjjiis: Conform ordinului M. de I din 17. 
Ian.- 1923 No. 3358 1923 dânsul.se poafe căsători. Este 
oprită numai căsătoria • soldaților activi încorporați și' 
aflați sub drapel. -

c
Ministerul finanțelor Direcțiunea contrihuțiiinilor și 

fondului comunal.

Publicațiune..
Se aduce la cunoștința generală că termenul de 

predarea declarațiunilor de impuneri pe anul 1924, în
cepe la 1 Ianuarie 1924 și expiră la finea acestei luni.

Declarațiuniie se primesc și se înrrgiatrează la 
percepțiile fiscale.

Cum se fac deciarațiunile ?

Declarațiuniie se fac:
n) Pentru impunerea veniturilor din comerț, in

dustrie, profesiuni și alte ocupațiuni necomercide, pe 
formularele No.'4, iar pentru societăți tnonime și pen
tru comercianții și industriașii cari au registre în regulă 
și bilanț, pe formularul No 4 bis;

b) pentru venitului global pe formularul No 5.

c) Locuitorii satelor pot declara veniturile lor im- 
posabile, .sus prevăzute, pe deciarațiunile colective ce 
se întocmesc la primării în acelaș termen. .

Formularele 4 și 5 se pot procura dela debitele 
de tutun sau la percepții.

Inștrucțimiile pentru întocmirea și predarea decla
rațiunilor se găsess pe acele formurale.

f ie se declară ?
Veniturile din imobile, fie ele proprietăți agricole, 

fie clădiri, fiind impuse pe cinci ani, nu se mai declară 
decât pentru impuiurea venitului global, în deciarațiu
nile No. 5 sau în cele colective.

Celelalte venituri impozabile anual se daclară ast
fel cum s’au încasat sau sunt de încasat pe anul pre
cedent 1923, după detaliile prevăzute in instrucțiunile 
aflate pe formularele de dcclarațiuni.

Dacă unele din v miturile cuvenite pe anul 1923, 
cum sunt dividendele și tantiemele, nu se cunosc, se 
declară ce s’a încasat în acel an pentru anul anterior 
1922.

J0
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Scăderile legale din impozite urmează a fi cerute 
prin dec^arațiuni în conformitate cu aceleași instrucțiuni. 

Contribuabilii ea * nu.pot completa, declarațiunile; 
le vor face la percepțiile f scrii? unde li siva comp
lecta declarația de către funcționarii peicepței și vor 
semna diipă ce vor fi lămuriți asupra dispozițiuniior legii.

~ ’ ........ ’ ■. Dispense. - —-

Contribuabilii cari au. venit total sub 10.000 lei 
■■"nux.sunt"obligați a da declarațiunile No. 5 pentru im-, 

punere la venituPglobaL-Ducă însă au de cerut vreo 
scădere legală diu impozite elementare .pentru-.sarcini■■ 
ipotecare sau familiare, cari se acordă - nuai. vor fre- 
.bui să facă aceste cereri tot pe formural de declarații 
'No. 5; iar dacă cer vreo reducere a impozitului la ve- 

~ nituri, mici, aflate ,mb limitele legale, în .cazul când 
aceste .reduceri nu au fost acordate anal 'precedent din, 
orice motiv? vor face aceste cereri pe formularul No. 5" 
numai pentru impozitul agricol și pe clădiri, și pe for- 

■“ mulatul No. 4 pentru impozitul comercial și profesiei! >i - 
' Deasem .-neă e diipenzat de darea... declarafuuii. 
pentru ;veuitn‘. global contribuabilul care ;.iri are de ât 
un singur venit din comerț, raesorie sau profesie ce se 
exercită in cuprinsul percepției reședinței sale-și pentu 
care face declarație aparte, însă cu condițiime_să men 
țio nrze. pe deciarațiunca făcută pentru acea 'impune -e<

Ia impozitul ekmentar că nu mai are alt venit nici el, 
nici membri ai familiei aflați. în sarcina sa. Această 
mențiune echivalând cu declarația pentru. gn bai, scă
derea .pentru membrii faini! ici-'se.-va 'cere'p'in-declara- 
ția la impozitul e'emeiit-.r. De că are rin venit numaj 

..-din «al.niu sa ■ mobiliar, va face declarație poc foi mu 
larii: -m 5 \

C-intdbm-hilîi! al cărui venit impozabil, .jn’-hcăt 
după cel din anul pmccdeht, este adeîaj ca și în mini ■ 
antuji‘> • și d ică nu arc, aici un'scăzământ de cerut- șj 
n’a scaiin?at .rvședmța, nici nu și-a modificat felul D- 
tr prin mdi sau al profesiunii, poate -ră nu mai'f?că 
declaiiiție, și îii acest caz se .presupună că a mcufmit 
declarația din anul piec-rdent în ce privește ven b riie 
și că nu are de cerut nici o scădere pentru sarcini 'fa
miliare sau pontai cere ipotecare, pentru caii sc cure 
dovezi în fiecare an.

Sancțiuni
Coiiîribuac.ilii cari nu se află în condițiunile de 

dispensă sus pro dizute, sau ale căror venituri s’au mo
dificat, și mi vn face declarațiunilc de impunem în 
termen, vor fi impuși din oficiu și vor suferi penalita
tea prevăzută de lege.

Stabilirea impunerilor.
Impunerile se vor efectua la percepții in z lele 

cari se vor publica și afiși la localurile percepțiilor.

... _ >- •
Contribuabilii cari au făcut declaiațiuni vor fi 

citați.. . '
- Cei impuși din oficiu nu se citează ș; "', 

Contribuabilii vor trebui să f-e prezeriți la impu- 
nejre cu'actele ce au ă prezenta, în ziiele în cari vor 
fi citațMar cei ce nu se citează în zilele publicate, 
aceasta în interesul lor, spre a face impuneri cât mai 
drepte. / —

Ministiul finanțelor,. - . _ Diuctor gener I,
Viritila Bfatienu. M."Pafăsihr-ve$.cu,

-.-Timbrele, de azisțența,
Cum au fost sporite timbrele’ de asistentă, prin-, 

- noua- lc-ge. ■ f

Lista-ompledă a taxelor in vigoare deta f Dtiuarie 1924.

iSă aduc-’ la cunoștința publ.icu‘u;.'că,''pe ziua de- 
1 Imuarie 1924, taxa timbrului de’azisiență'a fost spo
rită, conform nonei iegi-i votată de Pariam*, nț. dupaumm 
urinează : _ . a 7.

1) Do-.-ăzeci și c.mci hani, penbu--cărți poslăie și
scrisorile ce te‘expediază î ; țară, dihtr’o- tocalilatr în 
alta, simple sau recomandate -- ‘

2) Cin-.- zeci bani, pentru telegramele unLnie, te
legramele kiefm-at, convorbirile și Xvi ele rmcfonice, 
•căni’e de viz iii telegrafice.7 scrisorile-de t'xped:ț!e sau - 
fraude care.-inv.-ț-'r.e coletele ș- naelict.Ie p ș'aic, pre
cum și-avizele de sșisiNa'cpide:or șr pnchett’c-r interne 
și. extinde. -

i>) -Un -leu,. pmitru te'cg-ame’e ex’ernc și' felegra-. 
mele cu Li pims pârii și com orbirile - o lefouicc inter
nați!, nak - ■

4) cincizeci bani, pentru frccare-fdă din' >e:-.icirde. 
pe care come-cianții și iCdustri șu cociet-file anonime', 
cooperativile, socielățde .de ajutor ’ r ciorne și imncile 
sunt-bbl gate a 1* țme. conform coăniu de come ț, pre
cum și din regist-'ck- hotelierilor, faimacișt.for, fabri
canților, mijlocitorilor de orice fel, c-mii-no miilor,, ex
ploatatorilor de mlic. de caiicrc, puțu i de păcu'ă și 
petrol și de p.id.ir, întiepriirdcri'or d? lucrări, de apro
vizionăm surde furnituri și trapsportivi.

6) Cincizeci b-ini, - pentu chitanțele și adeverin
ței?. de pred i-i, plăți sau descărcări de o valoare mai 
ma-e de 5 Im, și chitanțele de txpedierta big.ijclor pe 
C ■ F. R , N F t< și S M. R.

7) Cincizeci bani, pentiu av:zeh> ce se dau la 
C. 1:. R., N. F R. și S. M. R deținător lor de măr
furi, ipic a le ridica

8 . Cm : zeci b-ni, pentru chitanțele și adeverin
țele ce se dau de căire socieifiți și difcr.ți întreprinză
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tori pentru operațiunile ce se fac, și situațiile date de 
ingineri, arbitecți sau aotreprenori.g

9) Cincizeci bani, pentru citațiile și sigiliile ce se 
fac de Judecătoriile de Ocol, și la toate inștanțele ju
decătorești, precum și devizele de predare.

. 10) Cincizeci bani, pentru biletele de vânzări de 
vite.

îl) Cincizeci bani, pentru petițiile adresate ori
cărei autorități publice. /

12) Cincizeci bani, pentru declarațiile particulare 
relativ la vărsările de bani, la Casse publice, și cele 
adresate biurourilor vamale.

13) cincizeci bani, pentru biletele de identitate 
pentru călătorii sau șederi în țară.

14) Cincizeci bani, pentru chitanțele și adeverin
țele ce se dau de Instituțiile de credit și casse de 
schimb pentru operațiile ce fac.

15) Un leu, pentru borderourile și conturile de 
plată.;

16) Un leu, pentru borderourile cari privesc cum
părăturile și vânzările de efecte.

17) . Zece lei, pentru biletele cu plată la vagoa
nele cu paturi ale Companiei Internaționale de Wa- 
gons-lits.

18) Zece lei, pentru fiecare adeverință de călăto
rie'pe baza de permis fără plată pentru vagoanele cu 
paturi.

19) Cinizeci bani, pentru facturile liberate de orice 
întreprindere comercială și industrială.

20) Un leu, pentru fiecare mie de lei sau frac
țiune de mie asupra borderourilor care privesc vânză
rile și cumpărările de efecte, în afară de taxa fixă de 
cincizeci bani, prevăzută mai sus.

Ministerul Finanțelor Direcțiunea Generală a Timbrului 
Contenciosului și Ordonanțelor Biuroul Timbrului.

Nr. 42361 din 29 Maiu 1923.

Domnule Administrator!
Vă facem cum scut că, prin legea promulgată și 

publicată în Monitorul Oficial din 1 luni 1923, xn 
aaăogat la ari. § 5 bin legea timbrului și înre- 
gislrărei d.n anul l'îll) următoarele două aliniate, din 
care primul aliniat cu caracter interpretativ:

Alin. 1 — Aceaș taxă de timbru se va percepe 
și la valoarea produselor agricole și derivatelor lor ex
portate, exporturile presupunând vânzare.

Alin. 11. — Dispozițiunile art. 34 § 5 din legea 
asupra taxelor de timbru și înregistrare se vor aplica 
în tot cuprinsul României întregită, sub sancț umle pre

văzute la art 83 din aceiaș lege, în caz de neplata 
taxelor.

Este dar necesar să cunoașteți textele art 34 § 5 
și art 83 din legea timbrului și inregistrăreî din 1920 
Iată cuprinsul lor:

Art. 34 § 5. — Sunt supuse la taxa timbrului 
proporținoal de un leu la sula de lei : Contractele de 
vânzare de producte agricole și a derivatelor fie scrise 
fie verbale Taxele se plătesc de vânzător. Sunt scutite 
contractele până la valoarea de 2 000 lei. Dacă se con
stată că personal sau prin persoane interpuse, vânză
torul a fracționat vânzarea produselor sale în mai multe 
contracte pentru a eluda legea, el va fi supus la plata 
unei amenzi egale cu înzecitul taxelor ce urmează să 
plătească.

Art 83. — Orice persoană cari în transacțiunile, 
fie civile, fie comerciale, supuse la taxa de timbru fix 
sau proporțional, se va servi cu hârtia netimbrată sau 
isuficient timbrată, sau nu va plăti taxele în termenul 
stipulat de lege, se va pedepsi în caz de descoperire 
cu o amendă compusă din cifra înzecită a valoarei 
timbrului legal.

Astfei dar prin aliniatul 1 din iegea din 1923 s’a 
consfințat interpretarea dată de Ministerul de Finațe, 
că perceperea taxei de timbru proporțional de 1% se 
cuvine și la exporturile acestor feluri de produse și de
rivate, întru cât prin export apare pentru a face o con
tractare de vânzare dela vânzător fexportatorul) la cum
părătorul din străinătate. Aplicarea acestui aliniat se va 
face dar numai de autoritățile vamale cari sunt obli
gate a r,u permite exporturile acestor produse agrico'e 
și derivate, fără recepisele de plată taxei de timbru 
propoițional de 1*/,. emise de Ad-țiile financiare sau 
percepțiile fiscale respective. Vămile pot chiar ele să 
perceapă, odată cu taxele vamale și taxele de timbru 
proporțional de 1%, în care caz ele sunt datoare să 
le verse la Stat, la venitul timbrului la art 24 din bu
get sub denumirea de vize de timbre, iar Inspectorii 
financiari au indalorire să se intereseze dacă vămile 
indepline.se acesle. dispozițiuni și să re. f re Ministeru
lui rezultatele cercetărilor.

Prin al:n. II s'a întins perceperea trxei de tim
bru proporțional de 1'.,. la vânzările de produse agri
cole și derivatele lor în tot cuprinsul României între
gită! Astfel dar dela data promulgării acestei legi, adicâ 
cu începere dela 1 Iunie 1923 se va percepe la aceste 
vânzări taxa de timbru proporțional de 1“/, în tot Ar
dealul și în Bucovina, care taxă iu vechiul Regat se 
percepe din anul 19t6, iar în Basarabia dm anul 1919.

Pentru perceperea taxei de timbru proporțional de 
P/, pe baza art. 34 § 5 din legea d;n 1920 și pe baza 
legei din 1923, veți avea in vedere, instrucțiunile. ce 
se expun mai jos. cuprinse în ordinele circulare date 
de Minister către Ad-țiile financiare din vechiul Regat 
și Basarabia, cu invitațiune de a vă conforma întocmai 
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-acestor instrucțiuni ca astfel legea să-și găsească o de
plină aplicare:

1) Aceste taxe de timbru proporțional de se 
vor face venit la Stat la art 24 din buget sub denu
mirea „vezi de timbre".

2) Prin ordinul circular No 216.675 din 14 Mar
tie 1921 am atras atenția Ad-țiunilor financiare că nu 
numai grâul, orzul, ovăzul, secara, porumbul etc. ci 
și sfecla de zăhar, mazarea, fasolea, cartofi, ceapa, ra- 
pița, inul, cânepa, floarea soarelui etc. trebuesc con
siderate tot ca produse agricole și în consecință vân
zările unor astfel de producte sunt supuse la taxa tim
brului proporțional de 1%.

3) In vedere că legea pune plata taxelor în șat
ena vânzătorilor și că taxele se percep și la vânzările 
verbale prin ordinul circular No. 36.666 30 Maiu 1921 
am pus în vederea Ad-țiilor financiare ca recepisele de 
plata acestor taxe să se elibereze pe numele vânzăto
rului și nu a cumpărătorului, pentru ca nu cumva acesta 
să se poată folosi de aceași recepisă cu ocazia revân- 
zării acelorași produse. Totodată am cerut Ad-tiilor să 
pună în vedere organelor de percepere ca recepisele 
constatând plata taxelor la vânzările de cereale, și de
rivatele lor să cuprindă data când s’a efectuat vânza
rea, numele vânzătorului, și cumpărătorului, prețul, fe
lul si cantitatea produselor. Cu modul acesta să înlă
tură cu totul posibilitatea de a se servi cumpărătoru1 
de recepisele vânzătorului în cazul când, el ar revinde 
marfa, fiindcă atunci când cumpărătorii revând aseme
nea produse ei devin vânzători și deci în aceste ca
zuri se cuvin alte taxe. Stațiunile de C. F R. și vâ- 
nile sunt obligate să nu,permită încărcarea în vagoane 
sau în- vase dacă recepisele nu sunt formate în modul 
arătat mai sus, astfel că autoritatea fiscală va fi răspun
zătoare când încărcătorii ar întimpina dificultăți la sta
ții și vămi din cauza . peformărei recepiselor conform 
prescripțiilor Ministerului.

4) Legea supune Ia taxe atât vânzările de pro
ducte agricole, cât și derivatele lor. Din expunerea de 
motive a iegei din 1916, reese că prin derivat de pro
duse agricole legiuitorul a înțeles „făinurile de tot felul, 
pastele făinoase și malțul". Vânzările de tărâțe și iri- 
micul sunt și ele supuse la taxa timbrului proporțio
nal de l°/o.

5) Conform Iegei taxele trebuesc achitate imediat 
ce vânzarea a fost contractată. Contrariu se aplică sanc
țiunea dela art. 83 menfonat mai sus, adică se aplică 
pe lângă taxă și o amendă egală cu înzecitul taxei. 
Din cauză că aplicarea strictă a Iegei la vântăiile de 
derivate de. produse agricole făcute de morari ar da 
naștere la dificultăți mari pentru morari cât și pentru 
agenții fiscului, Ministerul prin ordinul circular No. 29 lO 
din 4 Aprilie 1922, a pus în vedere Ad-ții or finan
ciare că încuviințează ca morarii să verse lunar la Stat 
taxele ce datoresc la vânzările efectuate în cursul unei

luni, cel mult până la 10 ale lunei următoare. Bine în
țeles că taxele ce vor încasa de autoritățile fiscale în 
urma unei prealabile verificări a registrelor de vânzări, 
cari se vor viza cu ocazia încasării taxelor de Stat. 
Ministerulîn mod excepțional hotărând <ă se îhtrebuin- 
țeze acest procedeu de plata timbrului proporțional de 
l°/o pentru ușurința operațiunilor ăceste morari și 
fabricanți de pasle făinoase, ei se vor trata contra- 
veninenți dacă nu vor trece în registre toate vânzările. 
Prin ordinul circular No 192.829 din 25. Noembrie 
1922 s’a arătat că prima de 5.000 lei acordată de Stat 
ea încurajare vânzătorilor de grâu, conform jurnalului 
Consiliului de Miniștri No. 2491/1922 publicat în Mo
nitorul Oficial No. 109 din 18. August 1922 întră în 
preț și deci și asupra ei urmează să se perceapă taxa 
de timbru proporțional de l°/o. _

6) Totodată vă atragem serioasă atențiune că vân
zările de derivate de produse agricole sunt supuse la 
taxe indiferent dacă valoirea lor trece de 2.000 lei 
sau este sub 2.000 lei. Din desbaterile parlamentare, 
ce au avut loc cu ocazia votărei Iegei în 1916 reese, 
scutirea pentru vânzările sub 2.000 lei este rezervată 
numai micilor agricultori (producători direcții nu și 
industriașilor.

7) Aceiaș serioasă-atențiune vă atragem și asupra 
dispozițiunilor cuprinse în ordinul circular No. 107 102 
din 9. August 1922, ce privește oplc rea, legri la 
uneii agricultori. Aceasta pentru a eluda legea și a nu 
plăti taxele ce pe drept le-ar datrra fiscului vor căuta 
să fracționeze intenționat vânzările, trecând ca vânză
tori de multe ori pe soțiile și copii lor, pentru a bene
ficia de scutirea acordată de lege pentru vânzările sub 
2 000 lei, fie că declară vânzători p-rsoane fictive. In 
interesul chiar al populațiunei rurale și întrucât Minis
terul este hotărât să aplice cu strictețe legea, vă rugăm 
să vă puneți în contact cu D-l Prefect al locului, ca 
printr’o intinsă publicitate sâ-i se atragă atențiunea 
acestei populații că dacă va căuta >ă se sustragă dela 
plata taxelor i se va dresa proces verbale , de contra
venție supunându-se la o amendă egală cu de zece ori 
taxa cum prevede art. 83 din legea timbrului. I se vor 
atrage atențiunea deasemenea că o'ganele fiscale au 
mijlocul sa dovedească frauda, întrucât perceptorii cu
nosc foarte bine întinderea, ce a cultivat fiecare locui
tor în parte, felul și cantitatea produselor rezultate, ast
fel că este mai bine să achite taxele decât să fie amen
dat cu de zece ori taxele

Pentru facilitarea perceperei taxelor pentru vân
zările efectuate de către bănci populare, soc. coopera
tive, mori, comercianți de cereală, fabricanți de bere 
și. zahăr, dacă nu se pd cu ușurință libera r<cipise 
p-ntru fiecare vânzare îi porle Ministerul s,a oprit 
la următoarea soluție: Taxele să se rețină de bănci, 
morari, soc. cooperative, comercianți de cereale, și să 
se verse săptămânal la percepția respectivă. Odată cu 
vânzarea, Hstituțiunile și particularii de mai sus vor 
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fi țmuți să depună și un borderou în dublu exemplar, 
în care să fie trecute numele și pronumele vânzătoru
lui, localitatea unde domiciliază, felul și cantitatea măr- 
fei, prețul in ervenit Un exemplar i se va înapoia vi
zat cu numărul si data chitanței liberate, iar celalalt 
se va opri de către perceptor Perceptorul va încasa 
la Stat și va libera recepisă colectivă depunitorului, 
vizând borderourile din care unul se va înapoia co
merciantului cumpărător. Perceptorul va atrage din acest 
borderou liste pe comuni, cu numele locuitorilor, can
titatea, prețul și felul cerealelor vândute, taxele respec
tive, ce au fost reținute și numărul și data recepisei cu 
care taxele au fost achitate colectiv. Aceste liste se vor 
trimite la comună pentru a servi ca justificare pentru 
vânzătorii din comună, de plata taxelor cât și pentru 
control.

Soluția aceasta ne-a fost propusă de cei mai muiț! 
cumpăiători, în care vedea facilitatea comerțului lor. 
Recepisele se vor libera și pentru fiecare vânzare în 
parte după împrejurări. Pentru vânzările făcute în oboare, 
gări etc. taxele trebuesc ach tate la percepția respectivă 
sau agențiilor de percepții, din oboare și gări, anume 
destinați pentru aceasta In acest scop veți îngriji ca în 
zilele de târg în oboare sau la gările unde se aduc 
spre vânzare cereale un agent al percepției respective 
să fie' la dispoziția vânzătorilor. Dacă nu achită taxele 
în modul stabilit mai sus, perceptorii ca organ al fis
cului care este înmăsură să stabilească că fiscul a fost 
fraudat este ținut sau să dreseze procese verbale de 
contravențiunile. Se va raporta Ministerului lunar des
pre rezultatul aplicării acestor dispozițiuni

8j Ca urmare la ordinul de mai sus vă facem 
cunoscut ca controlul perceperei taxei de timbru pro
porțional la vânzările de cereale în oboare se poate 
face cu registrele ținute de cameiile de comerț și burse 
cari registre se pot confrunta și cu bonurile de vân
zări ce se dau de cumpărători vânzătorilor și cu bor- 
derourile ce sunt obligați cumpărători să depună auto
rității fiscale odată cu vânzarea taxelor reținute de vân
zători. Se va înființa un registru în care se vor trece 
cumpărători de cereale cari sunt obligați să rețină ta
xele de timbru proporțional la vânzările de cereale din 
oboare. Se va avea grije ca nici unul din acești cum
părători să nu neglijeze vărsarea taxelor la timpul fixat.

9) P ntru calcularea acestei taxe de timbru pro
porțional, se. va avea în vedere art. 101 litera b) din 
legea din 1920, adică fracțiunile de sută se vor con
sidera, sută întreagă, iar fracțiuni e de mie ca uiie în
treagă.

Aceasta sunt lămuriile ce am crezut nemerit să 
vi le dăm deocomdată și așteptăm dela Dv. să puneți 
tot interesul ca această lege sâ-și găsească o cât mai 
deplină aplicare. Daca ulterior veți avea nedumeriri In 
aplicarea acestei legi, ne veți cere instrucțiuni,

Ministru, Director,
Dobrescu m. p . Bogdănescu m. p.

Ministerul finanțator Direcțiunea contribuțiunilor și 
fondului comunal Biuroul contribuțiunilor directe.

Nr. 201730 din 26. Decembria 1923.

Domnule Administrator!
In conformitate cu instrnețiunile publicat In Mo

nitorul Oficial No. 196 din 4 Decembrie 1923, cu în
cepere dela 1. Ianuarie 1924 contribuțiunile directe în
scrise in roluri pe anul 1923 se vor încasa cu dobânda 
calculată pe luni întregi cu începere dela 1. Ianuarie 
1924. Lunile începute se consideră întregi. Dobânda 
se socotește în lei întregi conform tabelei aflată la fi
nale instrucțiunilor oficiale tipărite pentru toate impo
zitele împreună cu adiționalele lor (Vezi în Mon. Of. 
No. 28 la 8, V. 1923). Sumele încasate ca dobânzi se 
vor nota în chitanțe și în roluri în lubricele și coloa
nele speciale Urmând a se debita și credita prin scripte 
la vărsare odată cu înregistrarea sumelor vărsate.

încasarea dobânzilor se face, conform legei, în 
întregime la S'at. Dobânzile se încasează la orice sumă 
exigibilă înscrise în rol chiar pentru cele ce s’a obți
nut termene de plată pe orice cale. Ele nu sr încase
ază pentiu impozitele neexigibile încă pe artul 1923 
până la i. Ianuarie, adică pentru cele nestabilite încă 
de Comisiunea de impuneri până la acea dată, pentru 
cari termenul de cugerea dobânzilor începe la ziua în
tâia a trimestrului următor. Perceperea dobânzilor nu 
exlude aplicarea ltgei de urmărire' pentru încasarea la 
timp a sumelor datorite. Prin urmare, veți lua măsuri 
ca împlinirile să se facă li timp cu aplicarea la nevoe 
a dispozițiunilor acelei legi, căci neincasarea la timp 
aduce stânjenite în mersul general al administrațiilor 
publice, iar agloomerarea datoriilor contribuabililor ar 
produce o mare greutate în încasări Pentru contribu
țiunile ce se vor stabili pe anul 1924 nu se vor încasa 
dobânzi până la o nouă încunoștiințare.

Director general S M. Paraschivescu
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Pr:mpr»*toruî plasei. Făget. Notariatul cercual Armeniș.

Nr. 217/924 adm.

Concurs.
Pentru ocuparea posturilor de subnotari 

cercuali din Bătești, Curtea, Coșava, Tomești, 
Bujor, Gladna toate apărținătoare plasei Făget, 
jud. Caraș-Severin public concurs.

Doritorii de a ocupa aceste posturi să-și 
înainteze petițiile împreuna cu actele de cvali- 
ficație recerute de lege și despre serviciui de 
până acum Primpreiorului plasei Făget jud. Ca
raș-Severin până la 20. Aprilie a. c.

Făget, la 17. Ianuarie 1924.

Prim pretor: loviți a.

Concurs.
La Notariatul cercual din Armeniș (plasa 

Teregova) se caută spre aplicare un cancelist 
cu praxă în agendele administrative.

Salar lunar 1000 Lei, prânz și cină.
Postul se poate ocupă imediat.
Se mai caută un expert pentru compune

rea socoților comunale, cu remunerația după 
învoială.

Armeniș, la 28 Decembrie 1923.

ho'ar.



Primăria Comunală Buziaș.

CONCURS. .

Pentru ocuparea postului de scriitor comunal din 
comuna Buziaș, județul Timiș-Torontal deschidem 
concurs.

Ratribuțiunele sunt: Lei 1’500 lunar, indemnizație 
de chirie Lei 150 lunar și 5 șteri lemne de foc anual.

Cererile se vor inainta Primăriei comunale Buziaș 
până la data de 31 Decemvrie 1924.

Buziaș, la 12 Decemvrie 1924.

A. Mureșianu
, primnotar.

Uniunea Generală a Notarilor Comunali și Cercuâli din România.
No. 430—1924. ~ ———— _____ . _ _

D-le Notar !
Ddin venitul net ce rezultă din imprimatele necesare notariatului și comunei, are o 

însemnată parte și fondul copiilor săraci de notari Conform hotărîrii adunărei Uniunei noastre, 
ținute în Cluj, la 1 Noemvrie a. c., Vă rugăm, ca in interesul nostru și adecă al fondului nos
tru toate imprimatele și registrele necesare pe anul 1925, să binevoiți a le comanda prin noi. 
Vă asigurăm, că se vor trimite imediat și în regulă.

Lugoj, la 30 Noemvrie 1924.
Prezidiul.

/


